

مقالات

مسئلہ سود پر ایک معاشی نظر

(۳)

از جناب مولانا مناظر احسن صاحب گیلانی

نئے سے انکار قومی جرم ہے اس لیے کہ مسلمانوں کے بچے کچھے سرمایہ دار، قلیل البضاعتہ اس حلال ہی بلکہ بالفاظ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ طیب آمدنی کو جسے میں ”نئے“ یا ”پھاؤ“ کہتا ہوں اور جس کے متعلق قرآن کا صحیح حکم ”مکلو احلاً لا طیباً ہے“ نہ لے کر قومی جرم اور قومی خودکشی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ کون نہیں جانتا کہ مسلمانوں کے سرمائے جو بنکوں میں محفوظ ہیں ان کے لاکھوں روٹوں کا ”نئے“ صرف یہی نہیں کہ غیر اسلامی قوتوں کی بالیدگی ہے اور مسلمانوں کے لیے معاشی راہوں کے بدلنے سے ہر مال بیکار ہو جاتا ہے بلکہ سنا جاتا ہے کہ مسلمانوں کی اس ”نئے“ کی آمدنی سے مسلمانوں ہی کے بچوں، عورتوں، اور غریبوں، کو اسلام سے چھڑا چھڑا کر محمد رسول اللہ کی صفت سے توڑ توڑ کر غیر دینی صفت میں بھرتی کیا جا رہا ہے کھلے بندوں،

يُخْرِجُونَ الرَّسُولَ وَإِنَّا لَكُرْآنٍ تَوَمِّنُونَ
 پر ایمان لائے!

کا ارتکاب ہو رہا ہے، یہ اپنے قوم کے ساتھ غداری نہیں تو اور کیا ہے ہائے مسلمانوں ہی کی چاندی

لہذا ترجمان القرآن، صحابہ علماء نے اس خیال سے کہ سود کی رقم تنگ میں چھوڑ دینا کفار کے لیے موجب تقویت ہو جائے گا یہ فتویٰ دیا ہے کہ سود تنگ سے لیکر غریب مسلمانوں پر صدقہ کر دیا جائے یا مسلمانوں کی فلاح و بہبود کے کسی کام پر خرچ کر دیا جائے۔ یہ فتویٰ نہایت درست ہے۔ فقہ میں مال مخلوق کے متعلق یہ مسئلہ موجود ہے کہ اگر غلطی سے ایسا

چھری سے مسلمانوں کا ذبح کرنا کس نے جائز قرار دیا؟ کیا خدا نہیں دیکھ رہا ہے؟ امام الدین والدین رسول رب العالمین خاتم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم تک یہ خبریں نہیں پہنچ رہی ہوں گی؟ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کو دنیا والو دیکھو، سود کے بالوں میں پھنسا کر پورب، کھچم، اُتر، دکھن، کے لوگ دل کھول کر شکار کر رہے ہیں۔ سود دو، یا کھیت دو یا جائداد دو، یا مکان دو، یا عیب کے آئیعت صلی اللہ علیہ وسلم کا آتا نہ چھوڑو۔ ان مہروں کی شطرنج پر کسی دردناک بازیاں کھلی جا رہی ہیں۔

بنک کا سود | صحیح یہ ہے کہ بینک زیادہ تر سود خواروں کی باضابطہ کمپنیوں کا نام ہے لیکن جب اس کا تنظیمی و اختیاری عملہ وہ نہیں ہوتا جن سے مسلمانوں کو روکا نہیں گیا ہے تو اب اس کمپنی کی ممبری یا کنیت نہیں ہے، بلکہ اس کمپنی سے معاملہ ہے جو لوگوں کو سود پر قرض دیتی ہے۔ پس مسلمانوں کو اس طیب نئے سے انکار کرنے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟ وہ کمپنی کیا کرتی ہے؟ کس کو قرض دیتی ہے؟ کن سے سود لیتی ہے؟ یہ اس کا اپنا معاملہ اور جدید عقد ہے جس سے اس معاملہ کو قطعاً نسبت نہیں، جو ایک مسلمان نے ارباب بینک سے کیا ہے، بلکہ بین المللی قوانین کے جو دفعات آئین اسلامی سے گزر چکے ان کو سامنے رکھنے کے بعد بینک والوں کے سارے کاروبار جس کسی سے ہوں صحیح ہو جاتے ہیں۔ خلیتدبر

بقیہ حاشیہ ص ۱۱۰۔ مال لے لیا گیا ہو، یا مجبوراً کسی مصلحت سے لینا پڑا ہو، تو اس کو صدقہ کر دینا چاہیے پس جو نقصان مولانا بیان فرما رہے ہیں اس سے بچنے کے لیے یہ ضروری نہیں ہے کہ سود کو نفع قرار دینے کی کوشش کی جائے۔

لہ ترجمان القرآن۔ اس کا جواب مولانا نے خود ہی اپنے مضمون کے آخری حصہ میں دے دیا ہے۔

بنک کے سود میں کراہیت کا ایک پہلو یہ بھی تھا کہ ہم جو رقم بینک میں رکھتے ہیں اس کو بینک والے نجلہ اور معاملات کے، سودی قرض کے کاروبار میں بھی لگاتے ہیں، اور جن لوگوں کو یہ سودی قرض دیا جاتا ہے ان میں مسلم اور غیر مسلم شامل ہوتے ہیں اس طرح جو سود ہم کو بینک سے وصول ہوتا ہے وہ صرف غیر مسلموں ہی کی جیب سے نہیں آتا بلکہ مسلمانوں کی بھی جیب سے آتا ہے۔ بالفاظ دیگر ہم مسلمان سے براہ راست سود نہیں کھاتے بلکہ بینک کے واسطے کھاتے ہیں مولانا اس اعتراض کو یہ لیکر دفع فرماتے ہیں کہ ”عربی“، بیکنے خود ہماری امانت کے روپے ہیں جسے کسی مسلمان کو قرض دیا اور اس پر سود وصول کیا تو یہ سود کی رقم جائز طور پر اس کی ملک ہو گئی۔ اب اس کے بعد جب ہم نے اس سے اپنی اسی امانت پر سود وصول کیا تو گویا ہم نے ”عربی“ کے مال پر (جو ہمارے لیے مباح اور حلال و طیب ہے) قبضہ کیا۔ اب یہ سوال باقی رہ گیا کہ جب ہم کو یہ معلوم ہے کہ یہ کافر یعنی خود ہمارے روپے ہوئے تہیہا سے

مسلمانوں کو ذبح کرتا ہے اور پھر ان کے گوشت میں سے ہم کو بھی (۱۷) حصہ دیتا ہے۔ تو ہم اپنا تہیہا اس کو دیں ہی کیوں؟

مولانا نے اسی طرف توجہ نہیں فرمائی۔

ہاں میں نے پہلے بھی کہا ہے اور اب بھی کہتا ہوں اور ہمیشہ کہوں گا کہ جو ایسا کرتے ہیں وہ وطن کی پاسبانی نہیں کر رہے ہیں۔ وطن والوں کے ساتھ وطن کے مزدوروں کے ساتھ اغریبوں کے ساتھ اچھا نہیں کر رہے ہیں لیکن جو وطن کا محافظ ہے جس حکومت کو وطن کے باشندوں کی نخرانی سپرد کی گئی ہے جب وہی ان معاملات کو وطن کی بہبودی اور ترقی کا ذریعہ سمجھتی ہے اور خود وطن والے بھی ایسا ہی سمجھتے ہیں تو مسلمان وطن کی وفاداری میں کیا اپنی قوم سے غداری کریں؟ حالانکہ وطن تو وطن ان پر تو خاندانی حقوق کے سلسلہ میں بھی تو حمی غداری حرام ہے قرآن کا عام اعلان ہے۔

لَنْ تَنْفَعَكُمْ أَرْحَامُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
تہارے رشتے اور تمہارے بچے قیامت کے دن کام
يُفْصِلُ بَيْنَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ
نہیں آئیں گے خدا تمہارے درمیان فیصلہ کرے گا
(المتحنہ) اور جو کچھ تم کرتے ہو خدا سے دیکھ لیا ہے۔

صحیح ہے کہ میں صبر کا حکم دیا گیا ہے اور خاص وقت تک صبر ہی ہمارے لیے بہتر ہے لیکن کیا قانون صبر کے ساتھ ”عجازۃ بالشل“ کی بھی قرآن ہی نے تعلیم نہیں دی ہے۔

فَإِنْ عَاقَبْتُمْ فَعَاقِبُوا بِمِثْلِ مَا عُوِّقْتُمْ بِهِ
اگر تم پر زیادتی کی جائے تو تم بھی اتنی ہی زیادتی کرو
وَلَكِنَّ صَبْرًا لَّهُمْ فَهُوَ خَيْرٌ لِلصَّابِرِينَ
جننی تم پر لگے گی اور اگر صبر کرو گے تو صبر کرنے والوں کے
لیے یہی بہتر ہے

لیکن صبر کی کوئی نہایت بھی ہے، استقلال کی کوئی حد بھی ہے؛ جس نے صبر سکھایا اسی نے تو
لَا تَلْعَنُوا يَا بَنِي آدَمَ إِلَى التَّلْحُكَةِ
اپنے ہاتھوں اپنے کو ہلاکت میں نہ ڈالو

۱۷ ترجمان القرآن - اس مسئلہ میں وطن کی وفاداری یا قوم کی غداری کا قطعاً کوئی سوال نہیں ساہل ایمان صرف اس بنا پر سوڈ سے باز رہے کہ خدانے اس کو مطلقاً حرام کیا ہے۔ آپ اس روک کو ہٹا دیجیے۔ پھر کسی اور دلیل کی حاجت نہ رہے گی۔ سرحدی پٹھان کی طرح ہندوستان کے مسلمان بھی سوڈ خواری میں مارواڑی سے وس قدم آگے ہوں گے۔

بھی سکھایا قیسطیہ کی دیواروں کے نیچے سونے والے یورپ کے غازی حضرت ابو ایوب انصاری

رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو تہلکہ کی تفسیر فرمائی ہے عوام نہیں تو کیا اس سے خواہیں بھی جاہل ہیں؟
 نے کا نہ لینا وطنی جرم سنگی | بلکہ سوچنے والے تو یہ کہتے ہیں کہ اس نے کا نہ لینا صرف اپنی قوم کے لیے
 نہیں بلکہ وطن والوں کے ساتھ بھی دشمنی ہے۔ زہر کھانے والے کو دیکھ کر صرف دل میں افسوس کرنا
 یہ حقیقی ہمدردی ہے؟ یا آگے بڑھ کر اس کے ہاتھ سے زہر کا پھین لینا سچی بہی خواہی ہے؟
 من رأی منکم منکراً فلیغیرہ بیدہ تم میں سے کوئی بری بات دیکھے تو اسے اپنے ہاتھ سے
 وان لم یستطع فلبسانہ وان لم یستطع بدلے نہ زور رکھتا ہو تو زبان سے اسے پلٹے اس
 بقلبہ و ذالک اضعف الایمان۔ کی بھی مجال نہ ہو تو دل سے برا جانے اور یہ بڑے
 کمزور ایمان والا ہے۔

حدیث کی ساری کتابوں میں کہتے ہو لیکن پھر بھی ایمانی صنعت کے دائرے سے نکلنے کی تو گول
 میں جرات نہیں ہوتی خصوصاً جب امتداد بھی ہو، حکومت کی قوت تمہارے ساتھ ہو، وطن و
 اس معاملہ میں تمہارے ہمنوا ہوں تو تباؤ تمہارے لیے کیا عذر باقی رہا؟ کیا جو لوگوں کے گال پر تھپڑ
 مارتا ہے وہ جرم کے تابع و آثار کو اس وقت تک کبھ سکتا ہے جب تک خود اس کے رخساروں کو بھی
 اسی گزند کی خوراک نہ دی جائے جس کو اب تک اس نے نہیں چکھا ہے؟ اگر ایسا نہ کیا جائے گا تو وہ

لہ ترجمان القرآن۔ زہر پھین لینا تو ضرور ہی خواہی ہے مگر اس چہرہ کی خود دکھانا اور پھر اس زہر کو کشتہ طلا کھنا۔
 نہ ہی خواہی ہے نہ عملندی۔

لہ ترجمان القرآن۔ ہندو، یہودی، عیسائی، سب آپس میں ایک دوسرے کے گال پر تھپڑ مار رہے ہیں، اور صدوں
 سے مار رہے ہیں۔ مگر یہ گزند کی خوراک چکھنے اور چکھانے کے باوجود وہ اس کے تاج و تاج کو نہیں کھٹے پھر کوئی خواہی
 کی جائے کہ مسلمانوں کے چہرے کے لیے تھپڑاں کو اس قدر چوٹا دیں گے کہ وہ اس جرم ہی سے باز آجائیں گے؟
 مولانا غالباً یہ سمجھ رہے ہیں کہ سود دینے والے صرف مسلمان ہیں، غیر مسلم صرف سود لیتے ہی ہیں دیتے نہیں۔ اس لیے
 ان کا یہ خیال ہے کہ جب مسلمان بھی سود دینے پر آئیں گے تو سود خوار غیر مسلم کبھی انھیں گے اور بالآخر برکٹ گورنمنٹ

بچا رہے غریب انسانوں کی نازک کھالوں کو اپنی انگلیوں میں توت پیدا کرنے کی شق گاہ خیال کرے گا۔ ”فہل من مَدَّ كِرًا“

ہو سکتا ہے کہ جوگزندانہ مسلمانوں کو پہنچایا جا رہا ہے جب اس کا احساس دوسروں کو بھی ہو تو ممکن ہے کہ حکومت ہی ان معاملات کو قانوناً بند کر دے۔ اگر وہ ایسا کرے گی تو اس وقت سب سے پہلے اس قانون کی تعمیل کے لیے جن کا سر مذہب جھکا دے گا وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہوگی جو دنیا میں اعلیٰ اور برتر مکارم اخلاق کی تکمیل ہی کے لیے مبعوث ہوا تھا۔ فقہن احق بمکارم الاخلاق وہ ہم مسلمان سب سے پہلے عمدہ اور بلند اخلاق کے حقدار ہیں، اس وقت ہم مذہب کے مجرم ہوں گے اگر قانون وقت کے ساتھ عذر کریں گے، اگر حکومت نے بھی نہ سنا تو کیا تم تعجب کرتے ہو کہ جو دکھ مسلمانوں کو پہنچا جب اسی میں دوسرے تڑپیں گے تو ”ہمن توپ“ کے اس وعظ سے وطن والے اسی طرح لانا برتیں گے جس طرح وہ زبان و علم کے واعظوں پر قہقہے لگاتے رہے ہیں۔ اگر انہوں نے آگے چل کر ہم سے ان معاملات کے اٹھا دینے کا کبھی معاہدہ کیا تو کیا مسلمانوں کو ان کے خدانے اس کی اجازت نہیں مرحمت فرمائی ہے۔ کہ

تکلمہ حاشیہ صلا سودی لبن دین کو قائلو نا ممنوع قرار دے دے گی مگر صورت واقعہ یہ نہیں ہے۔ تمام غیر مسلم قومیں سود لیتی بھی ہیں اور دیتی بھی ہیں ان سے سود لے کر بھین کوئی نیا مزہ نہیں چکھائیں گے۔ البتہ خود ایک نیا مزہ ضرور چکھیں گے جو ممکن ہے کہ نہیں بے خود کر کے ”بھاؤ“ اور ”غیر بھاؤ“ کے فرق سے غافل کر دے۔ پھر یہ بھی یاد رہے کہ مسلمان کچھ ایسے بڑے سرمایہ دار بھی نہیں ہیں کہ اگر وہ سود لینے پر آتر آئے تو ناروا ڈالیوں اور جہانوں کے دیوانے نکلنے کی نوبت آجائے گی، اور یہ سب کے سب ہار مان کر حرمت سود کا قانون بنوانے پر آمادہ ہو جائیں گے۔

لہٰذا ترجمان القرآن۔ ان کے قہقہے پھر بھی بند نہ ہوں گے بلکہ وہ ایک اور زور کا قہقہہ لگائیں گے۔ وہ کہیں گے کہ آخر کا معاشی اور مالی معاملات میں اسلام کا ناقابل عمل ہونا ثابت ہو گیا اور یہ بات کھل گئی کہ سود کی حرمت علی دنیا میں چلنے والی چیز نہیں جس طرح طلاق اور وراثت اور نکاح اول وغیرہ مسائل میں آپ ان کے مذہبی قانون کی جدید ترمیمات پر غور کرتے ہیں اسی طرح وہ بھی اسلام کی کمزوری کا شہکار بننے کے لیے سود کے ٹکڑے آپ کی بدلی ہوئی روش کو ایک نیا مثال کے طور پر پیش کریں گے۔

لَا يَهْتَكِرُ اللَّهُ مَعِنَ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوا كُفْرًا فِي
 الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوا كُفْرًا مِنْ دِيَارِهِمْ أَنْ
 تَبَرَّوْهُمُ وَتَقْسَطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ
 يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ

اگر تم کو ان لوگوں سے نہیں روکتا جو دین میں تم
 سے نہیں جھگڑتے اور تم کو وطن سے بے وطن نہیں
 کرتے کہ ان لوگوں کے ساتھ اچھا سلوک کرو اور
 ان کے ساتھ انصاف کرو۔ انصاف کرنے والوں کو

خدا پیار کرتا ہے۔

ایسے معاہدوں پر جو امت سب سے پہلے دستخط کرے گی وہ وہی ہوگی جو تمام دنیا کے لوگوں
 کو نفع پہنچانے کے لیے ظاہر کی گئی ہے۔ ہم دل سے بھی ان معاملات کو بُرا جانیں گے، زبان سے اسے
 اصرار کریں گے، حکومت کو بھی ادھر بار بار توجہ دلائیں گے، وطن والوں سے بھی کہیں گے۔ جس طرح اب
 کہا ہے، آئندہ بھی کہیں گے، زور سے کہیں گے، اور مل کہیں گے۔ ہم کو وطن سے بے وطن اور اپنے گھر و
 سے بے گھر بنانے پر وہ جس قدر بھی چاہیں اصرار کریں، لیکن ہم ان کی اپنی خواہی میں کبھی کمی نہ کریں گے
 اور اسی اپنی خواہی کے سلسلہ میں زبان سے آگے بڑھ کر ہم ہاتھ سے بھی اپنے :-

”نَهَى عَنِ الْمُنْكَرِ“ ”بہی باتوں سے روکنا“

اور :- ”أمر بالمعروف“ ”اچھی جانی پہچانی باتوں کا حکم دینا“

کے آسمانی فریضہ کو ادا کریں گے جس کے لیے ہم بنائے گئے ہیں..... تاہم کہ وطن کے

لہ ترجمان القرآن۔ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا یہ طریقہ تو نہایت ہی عجیب ہے کہ جس منکر سے ہم دوسروں کو روکنا
 چاہتے ہیں اسی میں خود مبتلا ہو جائیں۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ اگر کوئی شخص شراب پی کر دنگاں دگتا ہو اور
 سے نہ ملے تو ہم خود اس کے ساتھ بھگت کرنا پڑے اور وہی ہی دنگاں دگتا ہو کر اس سے کہیں کہ دیکھو اس حرکت سے یہ تکلیف
 ہے۔ اب یا تو ہم سے معاہدہ کرو کہ نہ تم شراب پیو گے نہ ہم پییں گے یا نہیں تو یاد رکھو کہ ہم تم سے زیادہ شراب پیکر رہے
 زیادہ دنگاں دگتا کریں گے۔ اس طریق نصیحت کے ترک میخواری کا معاہدہ تو شاید نہ ہو، البتہ ہو گا یہ کہ زاہد کو درمیان
 دیکھ کر زہد میخواری ایک نعرہ فتح بلند کرے گا۔ اور پکارا ملے گا کہ میکٹوں کی ٹولی میں شیخ کی آمد مبارک !

فرزندوں کا اہارے پڑوسیوں کا اس کی خرابی و ضرر رسانی پر اتفاق ہو جائے۔ ٹٹے ہوئے دل یونہی
میں گئے اور وہ تو ان شاء اللہ ایک دن مل کر ہی رہیں گے۔

اسلامی حکومتوں اور ریاستوں کا حکم اسد ختم کرنے سے پہلے چند باتیں اور بھی قابل ذکر رہ جاتی ہیں آخر ان کو
کیوں چھوڑا جائے؟ جب اسلامی قوانین ہماری رہنمائی و دستگیری کے لئے مہر حال ہیں تیار ہیں تو سو
یہ پیدا ہوتا ہے کہ جن اسلامی مالک میں شرعی قانون کسی نہ کسی وجہ سے اٹھ گیا ہے ان کا کیا حکم ہے؟ وہاں
کے حکام و ولایت سلاطین و ملوک تو مسلمان ہیں۔ شامی میں اس کا فتویٰ موجود ہے کہ اگر سلاطین اسلام
ان مالک میں اسلامی قوانین کے نفاذ کی قوت رکھتے ہیں اور باوجود اس کے نفاذ نہیں کرتے، تو ایسا ملک
دارالاسلام ہی رہے گا، کہتے ہیں :-

و بعد اظہار ان مافی الشام من جبل تیمم اور اس سے معلوم ہوا کہ شام کا علاقہ کوہ تیمم اللہ
اللہ المستقیم جبل اللدس و نر و بعض البلاد جن کا حکام نام جبل و روز ہے اور دوسرے شہر جو
التابعة له کلھا دار اسلام لا تمّا وان اس کے تابع ہیں سب دارالاسلام ہیں کیونکہ اگرچہ
کانت لھا حکم دس و نر آونصاری و لھر وہاں دروزیوں کا یا عیسائیوں کا قانون ہے۔
قضاة علیہ دینھو و بعضھم یحلنون ان کے جج و حکام ان ہی کے مذہب کے ہیں اور ان
بشتم الاسلام و المسلمین لا کھم تحت میں بعض علانیہ مسلمانوں کو اور اسلام کو گالیاں
حکم و کلاۃ امورنا۔ و بلاد الاسلام دیتے ہیں۔

حیط بلادھم من کل جانب و اذارا و ان لیکن چونکہ اسلامی حکومت کے ماتحت ہیں اور اسلامی مالک
اولی الامر تنفیذ احکامنا فیھم نفذھا۔ ان کو چاروں طرف سے محیط ہیں اور مسلمانوں کا امیر
ص ۱ شامی ج ۳ - ۱۳) چاہے تو ان میں ہمارے (یعنی اسلامی احکام) نا فذکر
اس سے ظاہر ہے کہ جن مالک میں مسلمان سلاطین یا ولایت امور باوجود ارادہ کے اسلامی احکام

واما فی بلاد علیہا ولایة کفار فیجوز لیکن ایک ایسا ملک جہاں کے ولایہ کفار ہیں تو مسلمانوں
 للمسلمین اقامة الجمع والاعیاد ویصیر کو یہ جائز ہے کہ اس شہر میں بھی خود صومہ اور عیدین
 القاضی قاضیا بتراضی المسلمین ویجب قائم کریں اتقاضی مسلمان باہمی سمجھوتہ سے مقرر کر لیں،
 علیہم طلب والی مسلمان (صفا لفظاً) لیکن ان پر مسلمانوں میں کی تلاش واجب ہے۔
 اسی سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ جن مسائل میں مسلمانوں کو "قضاء شرعی" کی ضرورت پیش آتی ہے
 دین کا لٹنے غیر اسلامی ممالک میں اس کا کیا چارہ کار بتایا ہے، اور غالباً اس تفصیل کے بعد عہد حاضر کے
 اسلامی اور غیر اسلامی ممالک کے احکام واضح ہو گئے، فَلَلهِ الْحَمْدُ فِي الْاُولَى وَالْاٰخِرَةِ وَصَلَّى اللهُ
 عَلَی النَّبِیِّ الْخَاتَمِ الْمُرْسَلِ وَعَلَىٰ اٰلِهِ وَاصْحَابِهِ اٰجْمَعِیْنَ وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ
 لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ۔

خاتمہ

اس وقت تک جو کچھ کہا گیا وہ امام ابو حنیفہ اور امام محمد رحمۃ اللہ علیہما کے مسلک کی توضیح تھی
 ان شاء اللہ تعالیٰ آئندہ دوسرے ائمہ کے نقاط نظر کو بھی ہم پیش کریں گے۔ بالفعل اتنی عرض ہے کہ مندرجہ
 بالا مواد و مقدمات کو پیش نظر رکھ کر علماء و احفاد کو غور کرنا چاہیے کہ وہ حنفیوں کے لیے کیا راہ عمل متع
 کرتے ہیں اس سلسلہ میں مولانا شاہ عبدالعزیز کے ان فتووں کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے جو فتاویٰ عزیز کے مختلف
 مقامات پر درج ہیں۔

۱۲۔ لیکن سچ یہ ہے کہ بجز حجۃ الوداع کی حدیث کے ان کا استدلال کسی چیز سے نہیں ہے اور اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ
 دارالاسلام ہونے اور اس وقت دینے کے بعد اس قسم کے تمام معاملات حرام ہو جاتے ہیں باقی یہ کہنا کہ گذشتہ کیوں نہیں دلیا گیا تو
 اس قسم کا مال قبضے سے پیش تر صرف مباح ہوتا ہے ملک میں نہیں آتا۔ جب ملک ہی نہ ہو تو حق ہی کیا تھا جو ملت بعضوں نے
 لورڈ مینٹھا حکم الرّبّانیتوں والی آیت سے استدلال کیا کہ یہودی بھی تو درالحرب میں اس کا کاروبار غیر یہودیوں سے کرتے
 ہوں تھے۔ اگر یہ صورت جائز ہوتی تو قرآن سے منع کرنے کے لئے کیوں کہتا لیکن ان کو معلوم نہیں کہ مسدّد حقیقت عنایت
 پر مبنی ہے اور عنایت کا استعمال صرف امت محمدیہ کے ساتھ مخصوص ہے فلینظر آلی کتہ الحدیث ۱۲۔